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Geachte heer, mevrouw,

Nu de formatie in de fase van behandeling op inhoud voor de komende regeerperiode is gekomen, willen wij als het Verbond Financiële Beroeps Organisaties (VFBO) graag de aandacht vestigen op een aantal maatschappelijk urgente onderwerpen. Deze onderwerpen moeten wat ons betreft met de hoogste prioriteit voor de komende regeerperiode op de agenda staan.  

Deze onderwerpen zijn:
1. Eenvoudiger en rechtvaardiger belastingheffing box 3
2. Vereenvoudiging fiscale behandeling eigen woning
3. Faciliteren keuzebegeleiding Wet Toekomst pensioenen 

	1.	Eenvoudiger en rechtvaardiger belastingheffing box 3



Het VFBO volgt de ontwikkelingen rond box 3 de afgelopen jaren nauwlettend en met toenemende zorgen. De toenemende onzekerheid, complexiteit en snel opeenvolgende wijzigingen hebben een steeds grotere impact op het totale integrale financieel advies aan de consument. Om deze problemen structureel voor de toekomst weg te nemen moet de voorgenomen nieuwe wetgeving uitgaan van de volgende uitgangspunten:

· De keuzes en het gedrag van consumenten worden zo min mogelijk door de fiscaliteit beïnvloed.
· De wetgeving is gebaseerd op één eenduidige methode voor de vaststelling van het inkomen. 
· De heffing sluit zoveel mogelijk aan bij het werkelijke rendement. 
· De wetgeving is begrijpelijk, herkenbaar en transparant. 
· De wetgeving is uitvoerbaar voor burger, professional en overheid. 

Deze uitgangspunten geven de burger vertrouwen, rust en zekerheid en bieden de basis voor een kwalitatieve en begrijpelijke advisering. Het VFBO is van mening dat de recente ontwikkelingen en het in consultatie aangeboden wetsvoorstel werkelijk rendement box 3 onvoldoende aan deze uitgangspunten beantwoordt. 

Wij pleiten daarom voor het volgende alternatief - op hoofdlijnen – (zie ook bijgaand onze reactie op deze consultatie van 2023):
· De inkomsten in box 3 worden op basis van vermogensaanwas bepaald.
· Resultaat van (verhuurd) onroerend goed, aandelen in familiebedrijven en startende innovatieve ondernemingen wordt belast in box 1 als resultaat uit overige werkzaamheden (ROW). 

Hiermee wordt een stelsel eenvoudiger en rechtvaardiger. Belangrijk kernpunt is dat box 3 gebaseerd blijft op één systeem (vermogensaanwas) in plaats van in het voorliggende voorstel dat uitgaat van een complex hybride stelsel. Daarnaast wordt voor de vermogens waar een vermogenswinstbelasting rechtvaardig is, aangesloten bij de bestaande wetgeving en jurisprudentie Resultaat uit Overige Werkzaamheden (ROW) in box 1. In box 3 kan hierdoor verliesverrekening achterwege blijven. Niet onbelangrijk is dat in onze ogen deze wijziging door zijn eenvoud relatief snel is in te voeren Hierdoor kunnen op zo kort mogelijke termijn de huidige (toenemende) onzekerheid en problemen worden weggenomen.
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	2.	Vereenvoudiging fiscale behandeling eigen woning



Op 15 september 2023 hebben wij een brief verstuurd naar de politieke partijen waarin wij pleiten voor een spoedige vereenvoudiging van de eigenwoningregeling. Dit onderwerp moet hoog op de agenda staan in de formatie en opgenomen in het beleid voor de komende regeerperiode.  

Waarom vragen wij dit?
Bij de invoering van de Wet Inkomstenbelasting 2001, is de hypotheekrenteaftrek beperkt (maximaal 30 jaar). Deze beperking was toen begrijpelijk en uitvoerbaar. De eigen woning bleef voor velen nog betaalbaar en door de verplichte aflossing heeft de regeling op termijn minder invloed op de staatsfinanciën. Sindsdien zijn nog veel aanpassingen binnen de ‘eigenwoningregeling’ doorgevoerd. Vrijwel elke aanpassing heeft de eigenwoningregeling complexer gemaakt. Deze complicaties zijn inmiddels van dien aard, dat de regeling voor de burger, de adviseur en belastingdienst onuitvoerbaar[footnoteRef:1] is geworden. Daarover maken wij ons grote zorgen.  [1:  Door stapeling van aanpassingen heeft dat geleid tot onuitvoerbare regelingen. De stapeling van doorgevoerde aanpassingen in de eigenwoningregeling, heeft geleid tot een uitermate complexe, ondoelmatige, ondoeltreffende en daardoor ook een onuitvoerbare regeling. Tot die conclusie kwam de staatssecretaris van Financiën al in december 2019, nadat hierover twee evaluatierapporten zijn uitgebracht. Ook in de recente Kamerbrief ‘Aanpak fiscale regelingen’ op 7 juli 2023, wordt bevestigd dat de eigenwoningregeling de slechtst scorende fiscale regeling  is op doeltreffendheid, doelmatigheid en uitvoerbaarheid. 
] 


Onze punten van zorg zijn:  
· het eigenwoningverleden van de individuele belastingplichtige is niet goed in beeld te krijgen; 
· de resterende renteaftrek na 2031 is niet goed vast te stellen; 
· de fiscale wetgeving is, ook na 1 januari 2022, te complex geworden.

De gevolgen:
· onzekerheid over de fiscale uitgangspunten ondermijnt de advieskwaliteit;
· toenemende discussie bij de acceptatie van hypotheekaanvragen (het is nog maar 7 jaar tot 2031);
· tikkende fiscale tijdbom in het jaar 2031, grote kans op “hoofdpijndossier” voor burger en Belastingdienst;
· grote kans op onjuistheden in de ingediende IB-aangifte, groot aantal IB-aangiften oncontroleerbaar door ontbreken juiste gegevens uit het verleden.

Kortom: vereenvoudiging van de eigenwoningregeling is op korte termijn noodzakelijk. Daarom vragen wij u dringend om de vereenvoudiging van de eigenwoningregeling hoog op de agenda in uw (formatie)proces te zetten, zodat in de komende regeerperiode de noodzakelijke vereenvoudiging kan worden doorgevoerd.

Denken in oplossingen
Wij beseffen dat een oplossing voor dit probleem niet eenvoudig is. Toch zien wij mogelijkheden om binnen de komende regeerperiode de grootste knelpunten tijdig weg te nemen. Zodat de steeds groter wordende problemen (2031 komt snel dichterbij) kunnen worden voorkomen. Tijdig ingrijpen voorkomt dat het eigenwoningdossier het volgende hoofdpijndossier voor burger en Belastingdienst gaat worden. Wij zijn op dit moment doende om een pakket aan passende maatregelen nader uit te werken. 
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Wij verwachten deze input op korte termijn met u te delen, in de hoop dat voor 2027 de noodzakelijke wijzigingen kunnen worden ingevoerd.

	3.	Faciliteren keuzebegeleiding Wet Toekomst pensioenen



De Wet toekomst pensioen (Wtp) is per 1 juli 2023 ingevoerd. Deze wet brengt veel, maar heeft tegelijkertijd ook nog voldoende aandachtspunten. In november 2023 is er in opdracht van het VFBO door dr. Fred de Jong een verkennend onderzoek gedaan naar het belang van financieel advies bij keuzebegeleiding in kader van de Wtp. Het verkennende onderzoek geeft een goed beeld van het maatschappelijk belang van goed financieel advies bij keuzebegeleiding en biedt handvatten voor de toegankelijkheid en betaalbaarheid op dit thema. 

Het onderzoek wijst uit dat de te maken keuzes afhankelijk zijn van en invloed hebben op de totale financiële situatie nu en in de toekomst. Bijvoorbeeld, de korting op toeslagen bij opnemen van een bedrag ineens vanaf vermoedelijk 2025 en het effect op de financiële situatie van nabestaanden. Daarom moet bij keuzebegeleiding niet alleen naar de pensioenregeling zelf worden gekeken, maar ook naar andere inkomensvoorzieningen en ook naar de woonlasten. Helaas regelt de Wtp slechts een informatieplicht vanuit het pensioenfonds uitsluitend gericht op het pensioen zelf. 

Dit borgt onvoldoende de juiste keuzes en geeft een grote kans op maatschappelijke problemen. Financieel kwetsbare deelnemers worden door hulp van een (gecertificeerd) financieel adviseur, minder financieel kwetsbaar. Daardoor wordt er minder een beroep gedaan op hulp van de overheid en kan een grotere bijdrage worden geleverd aan de brede welvaart. De overheid heeft, samen met werkgevers en pensioenfondsen, de zorgplicht om deskundige keuzebegeleiding voor iedereen betaalbaar en toegankelijk te maken. 

Wij roepen u op om de Wtp niet meer ter discussie te stellen (ook niet in een eventueel  referendum), maar om samen met ons, de werkgevers- en werknemersorganisaties en de pensioensector actief en bestendig beleid te ontwikkelen. Beleid waarmee financieel advies toegankelijk en betaalbaar wordt gemaakt, zodat de pensioendeelnemer zorgvuldig wordt meegenomen in deze transitie. 

Op alle hiervoor genoemde dossiers zijn wij graag bereid actief met u mee te denken. Ook zullen wij u in de nabije toekomst actief blijven informeren over onze standpunten en suggesties voor verbeteringen. Wij pleiten ervoor dat wetgeving voor de financieel professional, de burger en de overheid eenvoudiger, robuuster en begrijpelijker wordt!

U kunt hiervoor contact opnemen via publicaffairs@vfbo.nl 
of telefonisch via +31 (0)20 – 30 800 48.
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Conny Weber	   en 	Paul van der Ploeg 
Voorzitter 	     	Bestuurslid
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Over het Verbond Financiële BeroepsOrganisaties (VFBO)

Het VFBO is het Verbond Financiële BeroepsOrganisaties en vertegenwoordigt circa 9.000 betrokken financieel adviseurs en financieel planners met de keurmerken Certified Financial Planner (CFP®), Erkend Financieel Adviseur (EFA/SEH). 

Het VFBO gelooft in het recht op financiële gezondheid voor iedereen en zet zich in voor betere wet- en regelgeving, eenvoudig, robuust en rechtvaardig voor onze achterban en de consument. 

Een financieel gezonde (fitte) consument, die weet waar hij aan toe is, en hoe hij zijn financiële situatie nu en voor de toekomst kan verbeteren, is van groot algemeen maatschappelijk belang. Binnen de grenzen die er zijn, biedt het VFBO realistische oplossingen of doet voorstellen daartoe.


Bijlage: Reactie op consultatie ‘Eenvoudiger en rechtvaardiger belastingheffing box 3’
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